

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCION
 PARA PAMPLONA: Un mes, 1'95 pe-
 setas; trimestre, 5'50; semestre, 10'75;
 año, 21'50.
 FUERA DE PAMPLONA: Trimestre,
 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14.
 EXTRANJERO: Trimestre, 15; se-
 mestre, 25.
 El pago será adelantado

PRECIOS DE INSECCION
 Anuncios en primera plana, 1 p-
 seta línea; anuncios oficiales en se-
 gunda plana, 0'50; reclamos, 0'25;
 anuncios preferentes tercera plana,
 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'10;
 línea sencilla.
 Esquelas mortuorias, según mues-
 trario.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital,
 indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de Sa-
 Gregorio, número, 25 bajos.

LOS ABUSOS DE UN TRUST

Recientemente en Vitoria se ha ofrecido el espectáculo de una protesta tan ordenada como enérgica contra la disposición del Sindicato de la Unión general de fabricantes de azúcar a causa del caprichoso tipo asignado a dichas zonas agrícolas para el cultivo de la remolacha.

La limitación señalada a la producción total ha sido considerada en Alava tan insignificante, tan escasa para remunerar, siquiera decorosamente los esfuerzos de los labradores que estos no han tenido más remedio que extender sus quejas en forma de que no pasarán las cosas sin que el trust se diera por enterado de los grandes perjuicios que con su acuerdo ha ocasionado.

Menos lo de la protesta colectiva, públicamente expresada, un requerimiento a los centros provinciales y a las entidades agrícolas, todo lo demás ocurre también en Navarra, y no pasa día sin que hasta nosotros lleguen fundadísima queja de nuestros sufridos labradores que con el acuerdo de imitar extraordinariamente el cultivo de la remolacha, ven destruida por el trust, una gran suma de jornales empleados en preparar las tierras y otra importantísima pérdida en la inacción que forzosamente les condena a falta de trabajo.

¿Es que ahora se consume menos azúcar que antes? ¿Es que han variado radicalmente las condiciones del suelo y no se produce la planta en iguales condiciones de bondad y riqueza azucarera que antes? Indudablemente, no.

¿Es que se trata de favorecer a fábricas más próximas a grandes capitales por ser éstas centros de gran consumo de azúcar? ¿Es que existe el propósito de favorecer a determinadas zonas agrícolas en perjuicio de otras?

Preguntas son estas dos últimas a las que no podemos contestar en términos tan categóricos como las dos primeras. Y desde el momento que no se puede contestar a una pregunta claramente formulada es que algo existe que conviene saber y solucionar, siquiera para que no subsista aquello que perjudica a una suma importante de valiosos elementos, y atente contra un respetable número de intereses creados al amparo de un contrato ó de una disposición formal.

La limitación de la producción de la remolacha es tal que a la mayor parte de los remolacheros de nuestra Ribera solo les será permitido cultivar una quinta parte del terreno que para la siembra tenían preparado.

Este solo dato basta para demostrar elocuentemente los perjuicios enormes que se ocasionan.

Y sobre este mal presente añádense tristes augurios para los años venideros, pues asegurase, ignoramos si con fundamento ó sin él, que en años sucesivos irá disminuyendo aun más la ahora ya irrisoria cantidad señalada como máximo de producción.

Esto no debe continuar así, pues si por alguien se abraja el propósito de ir poco a poco matando la producción remolachera en Navarra, como se ha anidado de golpe y porrazo la industria cerillera, esa tentativa ha de verse enérgicamente combatida por cuantos nos hallamos en el deber de evitar que prevalezca el principio de fomentar intereses y dejar crecer grandes elementos de riqueza solo por el gusto ó la conveniencia de mas tarde, dejarlos morir lentamente.

De Arguedas

NUESTRA SEÑORA DEL YUGO
 Con la solemnidad de todos los años se ha celebrado la función anual que este pueblo dedica a su querida Madre bajo la advocación del Yugo. La Salve cantada á

Voluntad de EL ECO DE NAVARRA 69

La marca roja

condesa y la famosa Minerva, á mí no se me asustan.
 >Hasta mañana.
 Ester.>

—¡Insolente!—bramó la condesa estrujando la carta.—¡Heo mucho que debió usted librarme de ella!

—Hay que apresurarse—repitió el barón doblando lentamente la esquina y guardándola;—apresurarse mucho, ¡mucho! Ester vendrá mañana. Cuando amenaza... es cosa fija.

—Otro que no querrá usted acabar antes de mañana.
 —No es posible matar á Ester—murmuró con la frente empapada en sudor.—Lo sabe todo y no teme nada.

—Es usted bastante rico para comprarla; páguele bien.
 —Ester no se vende: ha impuesto sus condiciones, y no se cederá.

Encogidos de hombros la dama, recostóse en el respaldo del sillón, y murmuró:
 —La debilidad de usted constituye su

toda orquesta á las siete de la noche del día 24 y á la que concurrió el Ayuntamiento precedido de la banda municipal, fué interpretada magistralmente por varios elementos de fuera.

Después de esta se formó un animado pasco amenizado por la banda.

A las cinco de la mañana del día 25 nos despertó la hermosa aurora, muy bien interpretada, y los acordes de una hermosa danza por la banda.

A las diez se ha cantado una solemne misa en la ermita del Yugo bajo la dirección de nuestro querido amigo é hijo del pueblo don Valentín Castellano, subdirector de la banda municipal de San Sebastián, y compuesta por él, dedicada á su querida Patrona.

El panegirico por el elocuent orador sagrado K. P. Mauricio, Carmelita del Convento de Villafraaca, ha sido hermosísimo.

Muy bien señor Castellano; orgulloso estará su director de tener quien la sustituya, orgullosos estarán sus subordinados, y orgullosos estamos todos los de este pueblo y yo en particular, de tener un compositor así. Una mi felicitación a las muchas que ha recibido por su bella composición, y solo me resta decirle, adelante, adelante.

La señora del señor Castellano no queriendo ser menos que su esposo, ha regalado un hermosísimo mantel á la Virgen, que causa la admiración de cuantos inteligentes se acercan á contemplarlo.

El tiempo bueno, con lluvia benéfica. El mercado nulo, sin existencias.
 El corresponsal.
 26 de Marzo de 1909.

CAMPOS Y MERCADOS EN NAVARRA

La entrada de la primavera ha determinado un cambio benéfico en el tiempo, que se distingue ahora por su benignidad.

Las tierras excelentemente preparadas por las últimas lluvias permiten emplear activamente á nuestros labradores en la terminación de las labores de la viña y en la siembra de patatas.

Además, muchos trabajan en el abono de las tierras por ser la época presente una de las más propicias para la aplicación del nitrato de sosa y demás fertilizantes, sin donde las tierras lo necesitan.

Notas locales
Mendigorría
 El campo sigue presentando buen aspecto, sin cuando los últimos días no han sido muy buenos.

Ahora parece que va á cambiar y con ello vivisten á animarse los labradores.

Estella
 Con un día magnífico de primavera, hemos tenido un mañana mercado, pero esto no nos extraña, porque sucede lo mismo todos los que se celebran en miércoles. Lo que más ha abundado y se ha vendido es la planta americana. De los viveros que en azoiz y Berja tiene don Felix Zabaiz se han vendido mas de 10.000 plantas.

Peralta
 Parece que al entrar la Primavera ha cambiado el tiempo en bonanza desapareciendo los hielos que han dejado medio pueblo atacado del dengue.

Los remolacheros se encuentran disgustados por las pocas robadas de tierra que les anotan para cultivar dicha planta.

Ya tentan las tierras preparadas resultando que si que tiene cinco robadas dispuestas no le compromete la sociedad más que una ó dos robadas, y así sucesivamente, de manera que en un tiempo como el presente no van a saber qué hacer con las tierras.

Les-arees
 Los sembrados en secano presentan regular aspecto, hallándose magníficos los de regadío.

No pueda decirse lo mismo del olivo, que deja bastante que desear.

El tiempo continúa húmedo y frío. En el mercado, poca existencia de vino y regular de aceite y granos.

Las demandas son activas y abundantes.
Miranda
 Los campos presentan buen aspecto. De cereales hay muy poca existencia, de vino bastante y sin poder venderse más que para el consumo del pueblo.

fuerza. Estamos rodeados de espías ¡lo presento! Juraría que esa miserable Constancia nos ochea por el agujero de la llave. ¿Están las dos alitas? ¡Ciel! ¡Ahora caigo! ¡Ese fantasma debe de ser cosa de Ester!

Se estremeció, porque las puertas del balcón, tapadas con las colgaduras, crujieron por segunda vez.

—¿También me vuelvo cobarde?—dijo, irguiéndose á medias y mirando los cortinajes inmóviles. Los cuanqués de la chimenea eran las únicas luces que alumbraban la estancia, pues Angélica no había encendido las bujías del piano.

Cantaba en actitud soñadora y como oyendo á través de las notas que se escapaban de su garganta otras dulces y acarioladoras.

—Tengo gana de ir á ver que es—dijo la condesa.
 —Es el viento. También yo sospeché de Ester, pero con qué objeto representaría esta comedia del fantasma? Y se trata realmente de una comedia? De todos modos, no es de eso de lo que debemos preocuparnos, señora. Apresurémonos: es tiempo.
 —Habría un medio de precipitar las cosas—murmuró la dama con desprecio.
 —¿Cuál?—preguntó el negro.
 —Atenea corrió en sílón al de su interior, y aquel movimiento desvió su vista del piano y de las colgaduras del hueco del balcón. Habírase dicho que estas aguardaban aquel preciso instante para apartarse y

Obras
 Buen tiempo y muchas esperanzas en los labradores.

El mercado de trigo con bastante animación, habiendo experimentado una pequeña alza el trigo, del que se han vendido unos 500 robos.

Morentia
 Disfrutamos un tiempo hermoso, propio de la estación en que nos encontramos. El campo está bueno y los olivos parece que mejoran algo.

Abitas
 Hasta ahora hemos tenido un tiempo sumamente vario y nada beneficioso para el campo.

Sin embargo, los sembrados presentan muy buen aspecto que habrá de mejorar si la tendencia al buen tiempo se asegura. El mercado con muy poco movimiento.

Barasoain
 Desde el día 31 que entramos en la primavera, gozamos de una deliciosa temperatura, y las aguas que estos días van cayendo, si bien retrasan algo los trabajos del campo, en cambio benefician grandemente á los sembrados que se hallan muy buenos.

Terminada la plantación de vides, los labradores se ocupan en la siembra de baya y patata, y preparación de las tierras para el maíz.

Durante la semana se han vendido dos vagones de trigo.

Carcar
 Los sembrados tristes, mustios y de poca altura á causa de los fríos y vientos, comienzan á enderezarse, á reverdecer y tomar fuerza. No prometen tanto como el año pasado; está muy atrasado el campo.

Peralta
 Trigo.—Estella 6.15 pesetas robo; Los-arcos de 6.25 á 6.50; Mendigorría 6.25; Peralta 6; Miranda 6.25; Barasoain 6.50; Abitas 6.55; Obanos, Carcar y Morentia 6.40.

Cebada.—Estella 3.35 pesetas robo; Los-arcos de 3.75 á 4; Mendigorría 2.50; Peralta 3.50; Miranda 3.75; Abitas 3; Obanos 3; Carcar de 3.50 á 4.

Avena.—Estella 3.50 pesetas robo; Los-arcos de 3.15 á 3.25; Peralta 3.50; Miranda 3; Carcar 2.75.

Maíz.—Estella 4.50 pesetas robo; Peralta 4.50; Miranda 4.25; Obanos 4.75; Carcar 4 á 4.25.

Habas.—Peralta 5 pesetas robo; Carcar 3.75 á 4; Miranda 4.50; Obanos 4.25.

Aubias.—Miranda 12 pesetas robo. Aiscol.—Estella 4 pesetas robo.

Vino común.—Peralta 2.25 á 2.50 cántaro; Miranda 2.50; Mendigorría 1.60 á 1.80; Estella 3; Obanos 1.75; Barasoain 2.50 á 3.20; Abitas 2; Carcar 3; Morentia 2.75.

Vino tinto.—Peralta 8 á 10. Aguardiente seco de vino.—Peralta 6 á 8 pesetas cántaro; Miranda 12.

Id. de orujo.—Miranda 10 pesetas cántaro; Peralta de 5 á 6.

Anilado de vino.—Peralta de 8 á 10 pesetas cántaro; Miranda 10.

Id. de crujo.—Peralta de 6 á 8 pesetas cántaro; Miranda 8.

Acetate.—Miranda 20 pesetas arroba; Peralta 21; Estella 21.75; Los-arcos de 20.50 á 21; Mendigorría 20; Morentia 20; Abitas 19; Carcar 7 (dosena).

Patatas.—Miranda 1.25 pesetas arroba; Peralta 1.75.

Jornales á saco.—Mendigorría 2.25 pesetas; Los-arcos de 1.25 á 2; Peralta 2.

Pamplona hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA
 del 27 de Marzo de 1879
 Ha fallecido en esta capital la señora doña Micaela de Murga, viuda de Gaztelu.

—En Estella ha fallecido don Canuto Blanco.
 —Por esta circunscripción presenta su candidatura á Diputado á Cortes don Ortuzo Ezpeleta, conde de Echazur.

—Hasta la fecha han muerto por la extracción administrada por los agentes municipales, treinta y cinco perros.

—Noticias autorizadas permiten asegurar que la suspensión de garantías que sufrían las provincias Vascongadas y Navarra, y que cesó con motivo de las elecciones

dejar pasar por entre las dos cortinas una mano de bronce con una carta.
 Angélica, sin asombrarse, se volvió á mirar si la acechaban la condesa y Ohauffour: sin duda estaba acostumbrada á tal género de sorpresas, y tal vez las esperaba.

nes, no volverá á establecerse sino en el caso de que ocurra la menor perturbación del orden público.

Película regional

El centenario de Larra
 Es indudable que Larra fué un maestro de periodistas.

De este Larra hemos de acordarnos únicamente, pues acordarnos del otro Larra, del que se suicidó no sería agradable.

Zorrilla dijo de sí mismo que había nacido al borde de la tumba de un malvado.

Larra es mi primer periodista del siglo XIX como Tamayo es mi primer dramaturgo de ese siglo borrasco.

Larra, que fué el primer aristócrata de las letras españolas; el más grande y alto aristócrata de nuestro idioma y de nuestro periodismo, fué, humanamente considerado, á los 28 años de edad, un cobarde que no se atrevió á luchar consigo mismo porque antes de comenzar la lucha se dió por vencido.

¡Qué lástima!
 Egar Poe su coevo fué menos cobarde y más generoso.

Larra vivió en Navarra, y esto es lo único que yo quiero señalar en esta película, esto es lo único que yo puedo recoger de entre los recuerdos de Larra, en esta crónica.

En Corella vivió algún tiempo don Mariano José de Larra, padre de «Figaro», médico muy notable, y al lado de su padre Larra permaneció en Corella algún tiempo.

Los corellanos deben saber esto, para que con todo amor eleven á Dios una oración por el alma de aquel maestro de los periodistas á cuyo nombre ya unido el de Corella, pues tan breve fué la vida de «Figaro» que cualquier momento de ella tiene la intensidad de una larga época de vida activa, y por eso tiene mucho interés los momentos que en esta provincia vivió el gran escritor.

¡Quién sabe si en Corella escribió su mejor crónica, concibió su mejor artículo!

SPORT VASCO

En el «Juego Nuevo»,
 Ante escaso público dado lo desahuciable del tiempo, jugaron ayer los Eraso (E. y J.) azules, contra Latasa é Ibarraz, rojos.

El partido se dividió en dos partes: la primera muy competida y la segunda sin ser monótona determinó mucho la superioridad de los rojos.

Los tres primeros juegos constituyeron otras tantas igualadas y de ahí que la cátedra no se aventurase á cambiar de opinión y la mantuviera junto con el dinero por los azules.

Después de la igualada 3, los rojos salieron por delante con respetable ventaja, la suficiente para que surgieran las combinaciones de cubrirse quien pueda.

Solo dos juegos más, hasta el 5, pudieron hacer los Eraso, mientras Ibarraz y Latasa terminaban los 9 del partido.

Ibarraz pagó de firme en la zaga y su compañero Latasa compitió con fortuna en los primeros cuadros con Eraso menor, á quien materialmente arrolló. La cátedra se equivocó.

En «Euskal-Jai»,
 Pero que superior fué el partido de ayer tarde y más pudo haber sido el Larrañaga está todo la acertado que acostumbra.

De la idea de que ganarían los azules Larrañaga y Fiorantino Murillo participaron los momistas desde el principio. Yo también creía en el triunfo de los azules, pero resulto insensible con

—Estoy cansada: el piano me aburre esta noche.
 —¡Vamos, sí! Y tampoco tienes ganas de conversar con nosotros; ¿eh? ¿Qué le decía yo á usted, barón? Ayer, que ballaba, malditas las ganas que tenía de acostarse.

La joven quiso protestar; pero la condesa no le dió tiempo:

—No te excuses, querida. ¡Si es propio de tu edad! Nuestro excelente amigo ha enviado ya otras invitaciones. Vete á descansar esta noche; ya bailarás mañana.

No se necesitaba ser muy grande observador para notar la preocupación de Angélica, que no halló respuesta; pero Atena en aquellos momentos sólo deseaba alejarse de su lado.

La joven tendió su mano al barón, que se la besó, y se dirigió hacia la puerta.

—Se oye de sueño. ¡Buenas noches, señorito! No tardaré en hacer yo lo mismo. ¡Qué duermas bien!—dijo la condesa.

Cuando se cerró la puerta; exclamó: —¡Magnífico! Hubiera dado algo bueno por quedarnos solos.

—¡Señora, señora!—exclamó el desventurado Creso,—esa niña ha hecho de mí otro hombre. ¡Quisiera ser un santo! ¡Me arrepiento, me arrepiento! ¡No podría explicar...?

eso de las contrariedades por aquello de que más vale prevenir que lamentar.

El partido resultó muy igual haciéndose igualadas en los dos primeros juegos y el 6.º y 7.º.

Los dos restantes los cumplieron seguidos los rojos Morrás y O'Alzola, con la particularidad que el último lo hicieron de calle.

Me parece que hubo descalabro y digo esto porque creo que hubo tiempo para cubrirse.

El amigo «Mardura» me dijo ayer que el reloj para el frontón lo tienen encargado desde hace días á una casa de Barcelona.

Bueno, hombre, de lo dicho no hay nada.
 GALINDIQUA.

TRIBUNA LIBRE

Del ensanche

Hay que hablar claro

Como particular, hubiera enviado al Ayuntamiento mi modesta y franca opinión favorable al proyecto de ensanche tal y como lo presenta la Comisión de Alcaldes, convencido de su bondad, y de que por ahora, y quizá por siempre jamás, nos encontramos y encontraremos en el dilema de que para que Pamplona tenga posibilidad de crecer, desarrollarse y vivir en buenas condiciones, es necesario y preciso algún sacrificio.

Como concejal, crea un deber el reservar mi opinión y voto para el día en que ese asunto fuera tratado y votado en Concejo.

Pero alguien de los opositos al proyecto está haciendo una campaña de tal género y se vale de tales medios y armas, que creo llegada la hora de hablar claro y decir sobre esta cuestión importantísima y palpitante algunas verdades con objeto de que la opinión se dé cuenta de lo que procede hacer.

Ya sabe el público que el proyecto estudiado por nuestro celoso y digno Alcalde, fué presentado á la Corporación con los votos favorables del Alcalde y Tenientes de Alcalde señores Echave, Arvizu y Aldaz, con una prudente reserva para mejor estudio del señor Eysaral, presidente de la comisión de Hacienda, con otra también discreta del señor Sanz que se manifestaría partidario del proyecto si la situación económica del municipio permitiera el gasto que la realización del proyecto significa y con un inverosímil voto contrario del ex alcalde y hoy concejal señor Vinas.

Y digo que este voto contrario es inverosímil, porque cualquiera mejor que el señor Vinas puede crear sinceramente inaceptable el proyecto.

El señor Vinas ha estado entreteniendo á la opinión varios años con la promesa del derribo de las murallas y de la libre edificación por fuera de ellas.

Es más, dos veces nos ha hecho creer en que el sueño dorado de Pamplona era una realidad, y que Alfonso XIII y el general y ministro de la Guerra sr. Weyler traían las R. O. relativas al caso.

Recordo yo, como recordarán todos los pamploneses que cuentan doce años, que la población en masa salió al portal de Tacuena en aquel memorable día en que llegó Weyler después de haber abandonado el Consejo de ministros para tomar el tren de Navarra.

Pues bien; el proyecto que ahora está sometido á la discusión y deliberación del Ayuntamiento de Pamplona y del vecindario en general, es tan favorable ó más, ó igual ó menos oneroso que el que el señor Vinas se proponía aceptar en los tiempos de su mando, cuando firmó la base en que el Ayuntamiento se comprometió á ejecutar por sí el recinto exterior con un presupuesto mínimo de más de 1.800.000 pesetas.

¿Cómo pues ahora se opone y no solamente se opone, sino que usa en su oposición toda clase de medios?

Debió temer ese señor mi particular amigo, que al lado de excelentes cualidades, tiene genialidades que no se explican, que la opinión ha de creer hace oposición por sistemas, por vanidad propia de almas famelicas, porque no realiza el asunto tan de vida ó muerte para la ciudad.

Mal agradece las frases de elogio que para sus trabajos y los del señor Arvizu

te que ofrecer á su novia la señorita Angelita Lamiral.

Chanfour exhaló un gemido.
 El amor enloquece.
 La condesa fué á correr el cerrojo de la puerta para que no les interrumpieran, y murmuró:

—¡Qué imbécil! ¡No hay nada que no se pueda pedir á ese hombre!

En vez de volver á la chimenea, se acercó al hueco del balcón, á la izquierda del piano; á aquel cuyos cortinajes estaban caídos. Los levantó y vió que no estaba cerrado.

Minerva al salir no había podido cerrarlo. Algo iba á exclamar; pero se contuvo por no asustar más al barón, y dijo:

—¡Qué hermosa noche! ¡Cómo se conoce que estamos en primavera!

El enamorado no pensaba en ello: levantóse á su vez, y se acercó á ella.

—Ha dicho usted que había un medio... La dama no le escuchaba; había salido al balcón y lo examinaba atentamente.

—Será casualidad—murmuró, respondiendo á su propio pensamiento.—Bien puede ser que quedase abierto.

La noche era, en efecto, espléndida; la Luna iluminaba espléndidamente el patio y la fachada.

—¡Dios! usted hace un instante: Hubiera dado algo de bueno porque nos dejara solos, y poco antes dijo: «Hay un medio de precipitar las cosas».

—¡Es singular!—exclamó la condesa en

en pró del ensanche, cuando estos dos señores pasaron por la alcaldía, tuvo el señor Irujo al presentar su pensamiento y plan.

Paréceme que el señor Viñas se funda, al oponerse, en dos argumentos, uno el que la necesidad actual de más amplias e higiénicas viviendas del obrero y gente pobre, puede subsanarse edificando en los sitios que hoy quedan ó puedan quedar vacantes dentro del recinto de las murallas; y otro, el que la cantidad de 2.500.000 pesetas que se solicitan de Pamplona a cambio de los gastos interiores y exteriores, fosos y murallas, resulta excesivo y caro.

Respecto al primer argumento, únicamente me ocurre decir, que si actualmente y según las cuentas y números del señor Viñas, los metros cúbicos de aire oxigenado que corresponden a cada habitante pamplonés en el día de hoy, son la octava ó sexta parte de los que corresponden a una vida higiénica y sana, con las edificaciones posibles en el interior se aumentaría muy poco esa cubrición y nunca pasaría de la quinta ó cuarta parte de lo que el señor Viñas estima necesario.

Aparte de que, eso sería pan para hoy y hambre para mañana. ¿Por qué no ha de poder nunca Pamplona aumentar su población de 30.000 a 40.000 ó más habitantes en la prolongación de los siglos?

¿Cómo no tiene virtualidad, medios y ánimos de prosperar y crecer al igual de otras poblaciones similares? Respecto al segundo fundamento de su opinión, ó sea al referente a parecerle caro y oneroso el precio, cualquiera tiene derecho á decir á los opositores: «pues presentad el problema resuelto con menos gravamen y lo votaremos todos y levantaremos una estatua al autor.»

Pero conste, que no se debe contentar al dejar engañar Pamplona con que se venga á decir ahora, que el señor Viñas y sus compañeros de oposición tienen un proyecto más barato. Yo también presentaré el de que Guerra nos regalara los terrenos y además nos diera café con tostada; pero que tendrá condiciones de viabilidad y seguridad de éxito el proyecto del señor Viñas?

Lo que á mi juicio se quiere conseguir con esa fórmula de proyecto más económico, es echar abajo é inutilizar el actual del señor Alcalde, para que después no se consiga ninguno, y sigamos con los lamentos Jeremiados de siempre. Pero, ó hacer, ó dejar hacer, que es antipático papel el del perro del hortelano.

Me ha llegado á convencer de que si queremos ensanche, ha de ser con esa carga, y por lo tanto el dilema es si se quieren ó no los terrenos y bien edificación por ese precio.

Ante esto, yo creo firmemente que el municipio de Pamplona ha de sacar de los terrenos de Guerra, y de los particulares de la zona á ensanchar, bien adquiriendo estos amigablemente ó por expropiación, bien por impuesto de edificación, todo lo que viene obligado á pagar en el proyecto actual.

Pero, aunque así no fuera, aunque el Ayuntamiento no sacara la totalidad de lo que ha de desembolsar, sino la mitad ó menos, en el decurso de 20 años considero conveniente para la ciudad, puesto que la edificación é industrial que en el ensanche se creará, representará, aun dentro de los cálculos de los más pesimistas, una riqueza cuyos beneficios superarán la carga anual que el déficit entre lo dejado y recobrado, significará para Pamplona.

Corre por la ciudad el rumor de que el señor Viñas ha dicho sin recato ninguno, que han tenido él y ocho concejales una reunión en que los nueve se han juramentado para oponerse por todos los medios á que prospere el informe y proyecto de la comisión de Alcaldes.

Como supongo que el iniciador de esa reunión habrá sido el señor Viñas, desearía yo saber si este nuevo Catilina, al pretender impedir el engrandecimiento de Pamplona, hizo jurar á los concurrentes la oposición al proyecto, dándoles á beber copas de sangre humana, como el Catilina romano cuando proyectaba el incendio y destrucción de la gran ciudad.

Aun se dice más aunque esto no lo puedo creer. Dices que uno de los conjurados es el señor Zamboráin, pero el verdaderamente este concejal, hasta ahora tan prudente fuera contrario al proyecto, resulta indudable que no defiende los intereses de los obreros de los que cree ser el único representante y defensor.

Porque esta fuera de toda duda, que el proyecto, al mismo tiempo que á la industria y al comercio, interesa y conviene mucho á los obreros, porque tendrán mayores probabilidades de ganar jornal y de vivir con menos estrechez.

Y no se crea que al decir que el proyecto favorece á los obreros, industria y comercio, significa creer que perjudica á los propietarios de casas. No.

Si alguno entiende así se equivoca á mi juicio, porque es un hecho demostrado en todos los tiempos y pueblos, que un mismo edificio vale tanto ó más, cuanto mayor sea el censo de población donde está sito; y que una casa de las mismas condiciones vale más en Aiz de que en Ibrúric, en Tafalla, en Bilbao que en Pamplona, y en Madrid y Barcelona más que en Bilbao.

Por eso y como quiera que el único medio de que se aumente la población de Pamplona, es mediante el ensanche, si este se hace y aumenta el censo de 30.000 á 40.000 habitantes, los edificios de la población actual valdrán lo mismo ó valdrán más.

Las casas que pueden perder en renta, serán las viejas é inhabitables esto es, esas que debían estar cerradas opeña de arreglarlas si se aplicaran las ordenanzas municipales.

He dicho que esas casas pueden perder y he dicho mal. Debe decirse que pueden dejar de rentar el exagerado tanto por ciento que ahora producen por la escasez de viviendas.

tras nos abren contemplándolas, y que hay que hacer algo para conseguir un fin. En resumen: si hubiera otro medio de que se ensanche Pamplona con menos desembolso, claro es que votaría ese medio y un reconocimiento al autor; pero considerando que, ó el ensanche se hace en las condiciones en que viene informado por la comisión de Alcaldes, ó no se hace, ostimo conveniente aceptar ese proyecto é informo que aún en el peor de los casos puede sobrelevar el pueblo de Pamplona máxime con la baja del interés de su deuda.

Abrijo la esperanza de que mi amigo el Sr. Viñas que cuando no se deja guiar por el prejuicio de la pasión, discurre tan bien y tiene tan buenas ideas é inclinativas, respaldará que está contradiciéndose con sus actos y palabras de siempre y será uno de los que contribuyan á aprobar el proyecto del que en cierto modo puede decirse es iniciador por los precedentes.

Si Zamora no se ganó en una hora, y París vale una misa según el dicho del Rey Navarro de Francia, hay que pensar en que el ensanche merece algún sacrificio, y el que se nos pide si bien convendría para menor, pueda muy bien resultar reintegrado, y no rebasa las fuerzas económicas de la ciudad.

EUGENIO LIZARRAGA. Pamplona 26 de Marzo de 1909. Pamplona 26 de Marzo de 1909. Sr. D. Daniel Irujo.

Muy señor mío y distinguido amigo: Mil gracias doy á usted por su amable atención, al remitirme con atento B. L. M. el folleto proyecto del ensanche tan necesario y por todos deseado, de esta ciudad de Pamplona. Mi enhorabuena más completa doy á usted en particular y á toda la Corporación en general, por el trabajo que el dicho folleto-proyecto representa, y por haber encontrado coincidencia en asunto tan difícil y de tanta trascendencia para la vida de los pamploneses y engrandecimiento de su querida ciudad.

Con este motivo se repite de V. atento s. s. y afmo. amigo q. s. m. b. El Marqués de Vessolla.

Excmo. Sr.: El que suscribe, como administrador gerente de la sociedad anónima "Españita-Osa", considera beneficiosa para los intereses de la población se lleven á efecto las negociaciones para el ensanche de Pamplona en la forma que estimen más conveniente y bajo las condiciones que son de notar en el proyecto que han tenido la atención de remitirme.

Dios guarde á V. E. muchos años. Pamplona 26 Marzo 1909. Por la Sociedad Anónima "Españita-Osa", el administrador gerente, Domingo Miquel. Excmo. Ayuntamiento de Pamplona. Pamplona 26 de Marzo de 1909. Sr. D. Daniel Irujo. Alcalde de Pamplona.

Mi distinguido amigo: Doy á V. las más expresivas gracias por su atención al remitirme el folleto y plano del proyectado ensanche de esta capital.

Es reforma esa que constituye la aspiración de cuantos por afición, por profesión ó por deber nos preocupamos en el asunto de la salud pública y sería altamente ridículo, extremar ahora, con pretensión de decir algo nuevo, al número infinito de textos publicados para demostrar la necesidad de la desaparición de las murallas y ensanchamiento de calles, saneamiento de viviendas, etc., etc., hoy imposibles de realizar. El mismo señor Viñas, que parece oponerse á la realización del proyecto que se discute, ha dado el argumento definitivo al consignar, en un reciente artículo, la relación de densidad con el coeficiente de proporcionalidad en extensión del terreno. No cabe pues discusión ni debe haber discrepancia en este punto.

Es, á lo que se ve, la cuestión económica la que establece bandos beligerantes. Pues bien; contagiada la ciencia médica del espíritu utilitarista que informan las determinaciones de la sociedad moderna, también ha hecho números y deducido cálculos y ha venido en consecuencia, por ejemplo, de que cuarenta mil víctimas anuales por tuberculosis en España, constituyen una sangría que debilita á la Nación, una pérdida que la arruina, con más seguridad y eficacia que si hubiese anualmente de sostener una guerra devastadora. Suponiendo que cada uno de estos individuos gansase tres pesetas diarias, ó sea 1.095 pesetas anuales, la mortalidad por tuberculosis representaría para España una pérdida anual de cuarenta y tres millones ochocientos mil pesetas.

En Pamplona mueren por término medio 135 tuberculosos anualmente. Saquen la cuenta los aficionados á números. *LETICIA DE CAETERIS!* Por eso, repito, cuantos se preocupan de la salud pública, cuando ven algún proyecto que puede modificar ese estado de cosas y se les pide su opinión sobre su conveniencia, se limitan á contestar: Debe hacerse, cueste lo que cueste.

Del feliz éxito de sus gestiones y de la realización inmediata del proyecto se alegrará mucho su afmo. amigo s. s. q. b. s. m. Dr. Manuel Jimeno.

Sr. D. Daniel Irujo. Muy señor mío: Recibí el "Proyecto de Ensanche" con su atento B. L. M., y persentonces ya había mandado unas cuartillas á El Demócrata Navarro que publicase con fecha de ayer, en las que aunque muy lacónicamente reflejo mi pensamiento en lo referente al Proyecto que nos ocupa. No considero acertado lo que la Comisión de Hacienda se propone al crear un impuesto sobre las harinas; no se debe, á mi juicio, gravar ninguna artículo de los más necesarios á la vida. Lo que para aliviar una carga se desea recudar, debe ser sacado de los artículos de lujo, de esos artículos que no son indispensables, de las bebidas alcohólicas, que lejos de ser necesarias, la ciencia está demostrando hasta la saciedad lo perjudicial de sus efectos; sin que los obreros nos neguemos á aceptar un tributo que estuviera en relación con los jornales que ganamos.

En cuanto á la conveniencia comercial, industrial y del vecindario todo, creo innecesario hablar; pues en el ánimo de todos está que al llevar á la práctica dicho Proyecto, ha de reportar grandes beneficios morales y materiales. Opino que en este asunto debe intentarse sacar más si es posible del ramo de Guerra en beneficio de Pamplona, aclarar algunos conceptos si aparecen dudosos, y llevar á cabo dichos trabajos con la mayor rapidez posible, no prestando mayor atención á las oposiciones sistemáticas que podrían hacer algunos individuos, é menos que no expusieran argumentos de peso y de importante interés, que mereciera la pena de detenerse ante sus razonamientos para someterlos á un maduro examen. Sin otra cosa de particular que agrade-

cerle la atención que para conmigo ha tenido, le desea buena suerte para llevar á la práctica el indicado proyecto, su atento seguro servidor, Gregorio Angulo.

ADMINISTRACION FORAL

Se autorizó al Ayuntamiento de Falces para subastar el acarreo de unas piedras y el entarimado de una escuela; al de Carcastillo para gratificar á su maestro con ciento cincuenta pesetas; al de Tudela para cubrir la cuenta corriente que indica en la sucursal del Crédito Navarro; á la Quintana de Lezaun para enagajar un terreno.

Se nombró vocal de la junta de abastos de Carcastillo, á don Gregorio Goyena. Se desestimaron diversas reclamaciones don José Sanz, de Lesaca; don Miguel Huarte, de Orbalz; y de varios vecinos de Basaburua mayor.

Se acordó ordenar al Ayuntamiento de Urzainqui devuelva á don Mateo Fuertes los 12 rocos de trigo embargados. Se declaró que el Ayuntamiento de Montegudo debe hacer efectivas de la Comunidad de P. P. Agustinos y demás vecindario las cantidades que por impuesto á la introducción de cerne hayan devengado durante el año 1908, incluso todo el cuarto trimestre, deduciendo tan solo, previa liquidación, las sumas satisfechas con anterioridad á la adopción del impuesto.

Teoría DE LOS FENOMENOS VOLCANICOS

Pasa de 300 el número de volcanes que actualmente dan muestras de mayor ó menor actividad. El número de volcanes extinguidos es bastante mayor. Pero más que el número interesa su repartición sobre la superficie del globo. Al primer golpe de vista se observa que no están regularmente distribuidos, sino que parecen concentrados en puntos privilegiados, de tal modo, que la causa de su actividad debe ser local. No se crea por esto que los volcanes son propios de ciertas latitudes, ni de ciertos meridianos: no están localizados en una parte determinada del globo. Sin embargo, un hecho que salta á la vista es que los volcanes se encuentran generalmente muy próximos al mar.

Observamos lo que pasa en las inmediaciones del Océano Pacífico, y vayamos costándole hasta rodearlo. Empezando por las Islas Filipinas y Molucas, pueden contarse más de 40 volcanes en actividad y muchos más extinguidos. Pasando de la isla de Luzón á la Formosa y al Japón se cuentan más de 60. Vienen después unos 12 en Kamchatka. Pasando por las Antillas, que cuentan con 30 volcanes, llegamos á la península de Alaska, que cuenta con 5. Bajando por la costa americana se encuentran unos 6 hasta California, donde se encuentran otros que sumados á los de México, son unos 10. En la América Central hay más de 25 volcanes en actividad. Sigue la Colombia con 3, y el Ecuador, Perú, Bolivia y Chile con unos 30; la Tierra de fuego y tierra de Graham, terminando este luminoso anillo de fuego con los volcanes de Nueva Zelanda é Islas Sonda, que es un verdadero país volcánico.

Otro tanto ocurre con el Océano Atlántico y el Índico. La causa de las expansiones volcánicas está en el fuego central; y éste es una masa continua no una serie de lagos interiores de fuego que alimentan cada uno á su volcán, como se ha pretendido demostrar. Pero aunque la masa ígnea es común á todos los volcanes las partes de esta masa que se elevan por las hendiduras de la corteza sólida están separadas y la composición química y la densidad de la lava pueden variar mucho de un punto á otro. De aquí la independencia de movimientos de la lava en estas hendiduras, y por consiguiente la independencia en la actividad de los volcanes.

Basándose en la circunstancia de la proximidad al mar de la mayor parte de los volcanes, creen algunos que la causa de los paroxismos es la penetración del agua de mar hasta el fuego interno. Al llegar allí el agua se vaporiza rápidamente y la presión de los gases producidos determina la ascensión de la lava. Viene á apoyar esta teoría la presencia en los gases de los volcanes, de los productos de la descomposición del agua de mar. En contraposición á esta teoría pueden citarse los volcanes de las islas Sandwich, que á pesar de estar muy próximos al mar no dan desprendimiento de vapor de agua ni hay paroxismos. En cambio hay volcanes situados á 300 kms. más de la masa de agua más próxima y, sin embargo, los caracteres de los paroxismos son análogos así como los gases desprendidos.

Parece más racional esta otra explicación. Antes de la formación de la corteza terrestre la presión atmosférica era mucho mayor, y debido á esta presión y á la presencia de metales en fusión en la masa ígnea, una gran parte de gases fueron absorbidos por los metales. Al disminuir la presión y la temperatura, estos gases tienden á escaparse, provocando las explosiones violentas de los volcanes. Otros explican los fenómenos volcánicos sin necesidad del fuego central y dicen que al enfriarse la tierra se contrae, y el esfuerzo mecánico de la contracción produce por frotamiento un calor suficiente para la fusión de los materiales pétreos, y continuando la contracción estos materiales fundidos son arrojados por las grietas al exterior.

No falta quien cree que las expansiones volcánicas tienen un origen orgánico; y que el calor procede de una fermentación anormal de materias vegetales ó animales, en cuyo caso el volcánismo no sería más que la expansión de la potencia de esos productos vegetales ó animales. Pero parece más lógico asignar á estos fenómenos una causa general, atribuyéndolo su producción á la existencia del fuego interno y á los movimientos de la corteza terrestre á la vez. —E. Arvizu, Marzo de 1909.

GACETILLAS

La enfermedad que desde hace algunos días venía padeciendo el respetable y anciano señor don Gregorio Pérez Munduate tuvo ayer el fatal desenlace que era de esperar, dada su avanzada edad de 78 años. No por esperada, por desgracia, ha sido menos sentida su muerte; al contrario, el sentimiento es general, porque el señor Pérez Munduate era ante todo un perfecto caballero, amigo de todos y esclavo de sus deberes. Como Notario, cargo que ejercía desde muy antiguo, supo conquistarse una nutrida clientela. En la actualidad, desde hace unos

días á raíz de la muerte del señor Lecea, era el digno Presidente de la Junta regional carlista de esta provincia, cargo que por unanimidad le confiaron los suyos por su consecuencia en la idea y por sus relevantes prendas personales. Descanse en la paz del Señor el alma de don Gregorio Pérez Munduate y reciban sus hijos don Epifanio y P. Antonio, nietos y demás familia la sentida expresión de nuestro sincero pésame y rogamos á nuestros lectores encomienden á Dios el alma del finado.

Los funerales, que prometen resultar una manifestación de duelo, se celebrarán hoy á las once en la parroquia de San Nicolás.

La boda de la bella señorita Hortensia González de Castejón, hija de nuestro ilustre paisano y respetable amigo el marqués del Vadillo, con el distinguido joven don Pedro Bebestá, se verificará el 19 de Mayo.

Á la distinguida familia de la señora marquesa del Amparo le ha sido concedida la medalla de plata conmemorativa de los Sitios, como descendientes directos del heroico general conde de Ezpeleta, que luchó heroicamente por la independencia de la patria. Nuestra enhorabuena.

En la parroquia de San Nicolás se celebraron ayer mañana solemnes funerales en sufragio del alma de la virtuosa y bondadosa señora doña Gregoria Benito, viuda de Ramos.

El fúnebre acto se vió muy concurrido de distinguidas personas amigas de la distinguida familia de la finada, que recibieron de esta piadosa forma inequívocas muestras de simpatía, aprecio y sentimiento.

Reiteramos nuestro sentido pésame á toda la desconsolada familia de la finada (q. e. p. d.)

Nuestro querido amigo don Salustiano Eusa se encuentra retirado en casa á consecuencia de una ligera indisposición. Mucho celebraremos que se restablezca pronto.

Anoche terminaron los ejercicios espirituales para las señoras. Hoy se administrará el Santo Sacramento de la Penitencia y mañana será la Comunión.

De Puente ha llegado el ex diputado foral don Juan Santesteban. De Iruñeta ha venido el ex-senador don Joaquín María Gastón.

Ayer dió á luz con toda felicidad una robusta niña la esposa de nuestro apreciado amigo don José Susacun é hija de nuestro también amigo al rico propietario de Uzun don Juan Zabala y doña Quintina Carlos.

Tanto la madre como la hija continúan sin novedad. Reciban los jóvenes esposos como sus señores padres nuestra más cordial enhorabuena.

Ha regresado de Biarritz, en uno de cuyos colegios ha dejado á su hijo Manolito, la señora doña Francisca Armendariz. Sea bien venida.

El septenario en honor de los dolores de la Santísima Virgen María en la parroquia de San Saturnino dará principio hoy sábado y se celebrará á las siete de la tarde, rezándose á continuación el Santo Rosario y Via-Crucis.

El Viernes de Dolores, último día del Septenario, habrá sermón, que predicará el Cuaresemero.

En el "Boletín Oficial", del día 24 del actual se publicó una Real orden del ministerio de la Gobernación referente á casas de huéspedes, fondas y hoteles, etc., que tiene gran importancia y debe ser conocida para no alegar en su día ignorancia que pudiera proporcionar perjuicios, por todos los fondistas y dueños de carruajes destinados al transporte de viajeros.

Una última hora de la tarde de ayer ocurrió un desgraciado suceso en el paseo de Sarasate. Frente al palacio de Justicia se hallaban jugando y tirando piedras varios muchachos, y una de aquellas fué á dar en la cabeza á un pacífico transeunte, el cual arrojó abundante sangre de la herida.

El desgraciado fué conducido al hospital, donde se le practicó la cura. El herido se llama Pablo Basco, de 64 años, y es obrero jubilado del ferrocarril del Norte.

Este desgraciado accidente creemos que bastará por sí solo para que los agentes de la autoridad despleguen todo su celo y castiguen con la correspondiente denuncia á todos esos inculcos mocetes que toman por campo de sus operaciones para arrojar piedras cualquier punto de la vía pública exponiendo á cada momento la vida de los pacíficos transeuntes.

En una librería de la calle del General Moriones libreron dos sugetos. Uno de ellos arrojó á su contrario un porrón el cual fué á darle en la cabeza produciéndole una pequeña herida. El agresor ha sido denunciado ante el Juzgado municipal. En el gobierno civil se recibió ayer un telegrama circular del ministerio de la Gobernación, negando que el Gobierno cree dificultades para la manifestación que el domingo se proyecta celebrar en Madrid.

Ayer tarde entregó su alma á Dios nuestro amigo el rico propietario don Epifanio Molina, que desde hace días se encontraba enfermo de gravedad. La muerte del señor Molina será generalmente sentida por las buenas cualidades de que estaba adornado.

Reciba toda su desconsolada familia el testimonio de nuestro sentido pésame. Se encuentra entre nosotros, y tuvimos el gusto de saludarle, nuestro estimado amigo don Manuel Ochos de Zabalegui.

Ha fallecido en esta ciudad á los 65 años de edad el bondadoso señor don Gregorio Manso, ordenanza que durante muchos años ha sido de la Diputación y que en la actualidad estaba jubilado. Descanse en paz y reciba toda su familia nuestro sentido pésame.

El Solemne fusión que mañana celebrará la V. O. Tercera en Capuchinos en la siguiente forma; Por la mañana, á las siete, comunión general y misa para los Hermanos difuntos; á las tres y media de la tarde rosario y sermón que predicará el M. R. P. Guardian.

Adoración Nocturna.—En la noche de hoy á mañana le corresponde hacer la vigilia al turno 12 titulado «San Fermín». Lo que se avisa para conocimiento de los socios activos y honorarios que pertenecen al citado turno.

Se interesa á don Antonio Fuertes que comunique á la Administración de este periódico las señas de su actual residencia, que se olvidó ponerlas en su carta. En la oficina económica de la Casa Mercicordia fueron despachados ayer 97 bonos.

Enfermedades de los ojos. Doctor Rcondo, especialista, ex-jefe de la Clínica del Dr. Santa Cruz, de Madrid y del Dr. Morax, de París. Consulta de 11 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde. Plaza de la Constitución, núm. 38. 1.º —46

Anteayer falleció repentinamente en Zaragoza don Francisco Pallarés, representante de la compañía del señor Balmatás. Sentimos muy de veras su inesperada muerte y testimoniamos á su viuda y demás afligida familia nuestro sincero y sentido pésame.

El tiempo no mejoró ayer una gran cosa, pues con bastante frecuencia se escapan gotas del firmamento y el sol permaneció oculto durante casi todo el día. Suplamos á nuestro amigo el administrador de la Plaza del Mercado, diáponda ordenar que en los días de lluvia se esparza serrín por el pavimento de la plaza, para evitar que con la humedad que existe sobre el asfaltado se produzcan caídas, como ha ocurrido estos días, y que puedan acarrear sensibles consecuencias.

Esperamos que se atenderá nuestro ruego. En la Secretaría de Gobierno de la Audiencia se recibieron ayer los sumarios siguientes: Pamplona.—Contra S. G. y otros, por hurto. Tudela.—Contra C. A., por hurto. Id.—Contra A. F., por lesiones. Id.—Por robo, sin procesado.

Consulta de enfermedades de los ojos. Dr. Carlos Amat, Oculista. Estava 1, piso 1.º. Gratis á los pobres. 15-10 Organizados por las Conferencias de San Vicente de Paul, comenzarán hoy á las seis de la tarde en la capilla de las RR. MM. Adoradoras los ejercicios espirituales para señoras y demás personas de su sexo, dirigidos por el Reverendo Padre Redentorista Braulio Gomez.

Desde mañana los ejercicios serán en la forma siguiente: Por la mañana: Á las nueve y media, misa, meditación y plática. Por la tarde: Á las cuatro y media, meditación y plática. El Domingo de Ramos será la comunión general á las siete y media, y por la tarde á las cinco y media se hará ejercicio solemne con Te-Deum y se dará la Bendición Papal.

Para las ejercitantes internas y demás personas que puedan practicar los santos ejercicios con más extensión, además de los actos mencionados, tendrán lugar todos los días los siguientes: Por la mañana: Á las seis y tres cuartos, misa; á las siete y media, meditación; á las ocho y tres cuartos, lectura espiritual; á las diez, visita al Santísimo Sacramento.

Por la tarde: Á las tres, lectura espiritual; á las tres y tres cuartos, visita; á las cuatro y tres cuartos, rosario; á las siete, examen práctico y puntos de meditación. Las aminoranas se curan en 6 á 14 días, con el UNGUENTO DE PAZO, ya sean simplices, sangrantes, con picazon, ó externas, por rebeldes que sean. 13-6

Han sido puestas en libertad de la cárcel de esta ciudad los presos Andrés Royo, Lucas Echeverría y Joaquín Arteta.

Nuestra información De la región Alava Vitoria 26 (8 noche) En la Audiencia Ante el Jurado se ha celebrado hoy á las diez la vista de la causa seguida contra Antonio y Constantino Fernandez, por homicidio. Los procesados, el 16 de Abril del año último se encontraron en un despoblado con Gerónimo Ruiz, y sin que medicara palabra de disputa, y sólo por satisfacer venganzas de familia, es lo cierto que los hoy procesados acuchillaron al Gerónimo, infiriéndole 9 heridas, todas mortales de necesidad.

El ministerio fiscal pide para ambos procesados la pena de 14 años, 8 meses y 1 día de reclusión temporal, accesoria y costas.

Ha defendido á los procesados el abogado señor Tabar.

Se ha dictado sentencia absolutoria en la causa seguida contra Eugenio Aranzubia, por robo.

Hay expectación por la vista que se celebrará mañana, por el delito de sedición.

Trátase, como les tengo dicho, de los sucesos ocurridos en Vitoria durante las últimas elecciones generales.

Visita Pastoral Hoy á las diez, nuestro Prelado ha dirigido su visita Pastoral á la Iglesia parroquial de San Miguel, confirmando á los niños de la misma.

Se ha visto el templo muy concurrido.

El tiempo El día de hoy es lluvioso y desapacible.

La cerrazón es completa. Orcolaga acertó por esta vez.

El corresponsal.

Gulpuzcoa San Sebastián 26 (6 noche).

Reo de muerte Las impresiones que hay referentes á la concesión del indulto del reo Juan Bojanga, no pueden ser más pesimistas.

Hoy no han llegado de Madrid telegramas sobre la suerte que en breve ha de caberle al reo.

Por la población ha circulado hoy el rumor de que el verdugo, con residencia en Burgos, había llegado, pero esta noticia no la he podido confirmar, á causa de la absoluta reserva que se guarda en la Audiencia.

Por lo pronto en la cárcel se han realizado toda clase de preparativos para la fatídica ejecución.

Aunque muchos detalles no trascienden al público, hay uno que por sí sólo basta para dar idea de las pocas esperanzas que existen para suponer que el reo no será ejecutado. Consiste en el asta de la bandera que se ha colocado sobre la puerta principal de la cárcel de Ondarreta.

Indigno proceder En la «Villa Beatrix» del barrio de Gros ha estado á punto de ocurrir un suceso espantosamente indigno.

Un sujeto llamado Rafael Acedo ha encontrado en las escaleras de la citada casa á una niña de seis años, á la cual por medio de halagos y dulces intentó atraparla cruelmente.

Por fortuna el vituperable atropello no pudo cometerse gracias á que los gritos de la infeliz niña fueron escuchados por varias personas.

El sátiro ha sido encarcelado y puesto á disposición del Juzgado correspondiente.

Accidente desgraciado Hallándose descargando carbón á bordo de un vapor el obrero Marcos Trade ha tenido la desgracia de que varios trozos de dicho mineral se le cayesen sobre la cabeza produciéndole heridas de alguna consideración.

En una camilla fué trasladado el herido al Hospital civil donde se le practicó la cura.

El corresponsal.

Vizcaya Bilbao 26 (10,30 noche).

La Bolsa He aquí el resultado de la cotización de hoy:

Calas, 113. Resineras, 90,50. Explosivos 328. Almágreras, 79,00. Unión Minera 582.

Un telegrama En el gobierno civil se ha recibido un telegrama oficial del ministerio de la Gobernación, negando que el Gobierno ponga trabas á la realización de la proyectada manifestación del domingo que se verificará en Madrid y tal vez en esta villa.

Buenos servicios La Junta de la Casa-Misericordia, en la reunión que ha celebrado hoy, ha acordado enviar una comunicación encomiástica y de agradecimiento al oculista Dr. Garaita por los excelentes servicios prestados entre los asilados.

Un proceso Hoy ha comenzado el Juzgado la instrucción del correspondiente sumario contra el socialista Nicandro Fernandez, que llevando la bandera roja de los socialistas, tomó parte ayer en el suceso que le di cuenta con motivo del entierro de un obrero alfabil.

El socialista en cuestión continúa preso en la cárcel de Larrinaga, y según se dice por personas competentes en la materia será condenado á 8 años, porque se le perseguirá por el delito de atentado al libre ejercicio del culto católico.

Entre los socialistas reina gran disgusto con motivo de este proceso, en el cual serán mezclados otros muchos socialistas.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia Madrid 26 (11 noche).

Le de la escena La Junta Consultiva de la Armada se ha reunido hoy, para examinar la contestación dada por la casa Wickers acerca de las conclusiones que el Gobierno le propuso respecto de la construcción de los buques proyectados.

La reunión de dicha Junta ha durado cuatro horas, y los individuos de la misma guardan absoluta reserva sobre el resultado de su tarea de hoy.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia Madrid 26 (11 noche).

Le de la escena La Junta Consultiva de la Armada se ha reunido hoy, para examinar la contestación dada por la casa Wickers acerca de las conclusiones que el Gobierno le propuso respecto de la construcción de los buques proyectados.

La reunión de dicha Junta ha durado cuatro horas, y los individuos de la misma guardan absoluta reserva sobre el resultado de su tarea de hoy.

El corresponsal.

Madrid

Ministerio de Cultura

Aplicamiento El ministro de Marina ha recibido un telegrama del presidente de la Comisión española de la Armada que está en Londres, relativo á la botadura del nuevo buque denominado «Almirante Lobo» y construido para España.

En dicho telegrama dice el citado presidente que encontró todo dispuesto para la realización de la botadura de dicho trasporte; pero que no ha podido verificarse hoy esa operación, porque anoche había fuerte viento, mucha mar y resaca.

La botadura ha sido aplazada hasta el 7 de Abril.

Correos y Telégrafos El ministro de la Gobernación ha leído esta tarde en el Congreso el proyecto de bases para la reorganización de los servicios de Correos y Telégrafos.

Las bases contenidas en ese proyecto son 18, de las cuales 12 se refieren á Correos y las restantes á Telégrafos.

Todas ellas son importantes y muy beneficiosas para el personal.

Me limito á comunicar solamente esta noticia, porque el proyecto de que hablo es tan extenso que no se puede transmitir un extracto detallado en esta conferencia, á lo menos sin privar á los lectores de otra información del día.

Nuevo infante A las dos de esta tarde la infanta María Teresa ha dado á luz un robusto niño, quedando S. A. muy bien.

Con tal motivo han acudido al palacio de la infanta los ministros y los presidentes de las Cámaras legisladoras.

La Reina doña María Cristina ha estado al lado de su hija la infanta desde que esta experimentó los primeros síntomas de alumbramiento.

De este se ha dado noticia por telegrama á los Reyes.

El entierro de Chapi Horas antes de la señalada para la conducción del cadáver del maestro Chapi al cementerio, ha comenzado á acudir gente al trayecto que había de recorrer la comitiva fúnebre.

El acto se ha verificado con arreglo al programa que han publicado los periódicos madrileños, y ha resultado una manifestación de duelo extraordinaria.

Han asistido un sinnúmero de literatos, periodistas, músicos, empresarios, artistas y personas de todas las clases sociales.

La carroza en que iba el féretro, era tirada por ocho caballos y estaba cubierta de coronas.

De estas había muchas más, que se han llevado en otros coches.

El cortejo fúnebre era interminable. La manifestación de duelo ha sido tan grande que las personas más ancianas no recuerdan otra igual fuera de las que se verificaron cuando murieron Moreno Nieto, Fernandez y Gonzalez, Gaxarre y Zorrilla.

En las Cámaras Senado

Comienza la sesión, después de aprobada el acta de la anterior, con varios ruegos de poca importancia.

El señor Yañez, pide al Gobierno que tome en consideración el acuerdo adoptado por la Sociedad de Autores, de gestionar para que la marcha de «El tambor de granaderos» zarzuela de Chapi, sea ejecutada siempre en el acto militar de la jura de banderas.

Contesta el señor Gonzalez de Besada que el Gobierno se asocia al duelo nacional causado por la muerte del insigne Chapi, y que él transmitirá al ruego del señor Yañez al ministro de la Guerra.

El presidente, general Azcárraga, también se asocia al sentimiento general.

Después de otros ruegos sin interés general, se reanuda la discusión del proyecto para la reforma del régimen local.

El señor Yañez presenta una enmienda al artículo 69, que es admitida.

Sobre el mismo artículo presentó otra enmienda el señor Amblart, y es desechada.

Así se llega al artículo 60, y se suspende la sesión, para que se reúnan las secciones.

Estas han elegido las comisiones que han de dar dictamen sobre proyectos que no interesan á esa provincia.

Reanudada la sesión y dada cuenta del nombramiento de dichas comisiones, continúa la interpelación sobre la política económica del Gobierno.

El señor Rodríguez hace un análisis de la marcha que sigue el precio de los francos.

Le contesta brevemente el ministro de Hacienda.

El señor Rodríguez replica insistiendo en sus juicios, y se levanta la sesión.

Congreso

Aprobada el acta, el señor La Cierva lee el proyecto de reforma de Correos y Telégrafos, del cual he hablado antes.

El señor Azcárate censura el hecho de que los pliegos de condiciones para las subastas que se verifican en Marruecos, son redactados en francés, y los precios se fijan en cambios.

Le contesta brevemente el ministro de Estado.

El mismo ministro habla de lo ocurrido en Balta (Fernando Poo) quitándole importancia y diciendo que fué exagerado por el señor Latorre, al hablar, hace días, de tales sucesos.

El señor Latorre rectifica, manteniendo lo que dijo.

Se reanuda la discusión sobre la política del Gobierno en Marruecos.

Don Gabriel Maura habla en defensa de las órdenes religiosas que prestan excelentes servicios á España en Marruecos.

Pasando despues á la orden del día, continúa la discusión del proyecto sobre comunicaciones marítimas.

El corresponsal.

Madrid

Madrid 26 (11 noche).

Madrid

Madrid

El señor Canalejas combate el impuesto por primas; y, al terminar ese discurso se levanta la sesión.

Enmiendas La comisión del Congreso que tiene á su cargo el proyecto de ley sobre comunicaciones marítimas, se ha reunido para examinar las enmiendas últimamente presentadas y para repartirse los turnos de discusión de enmiendas.

Cuestión personal En el salón de conferencias del Congreso han estado á punto de abofetearse los exiputados don Juan Urquiza y el señor Dominguez Alfonso, impidiéndolo varios amigos suyos y los secretarios del Congreso.

Parece que exista una cuestión personal entre dichos dos diputados, porque el señor Dominguez Alfonso dijo al señor Urquiza que es un desvergonzado, con motivo de unas frases relativas á Canarias, que el señor Urquiza publicó en un periódico.

Bolsa de Madrid

NOTIZACION OFICIAL COMPARADA Día 24 Día 26

Duda perpetua 4 por 100 int. 87 70 88 05

Idem id. fin de mes. 87 75 88 10

Idem fin próximo. 00 00 00 00

Duda amortizable 5 por 100. 102 10 102 25

Acciones del Banco de España 447 00 448 00

Id. de la C. A. de Tabacos. 393 00 392 50

Azucareras preferentes. 107 50 107 50

obligaciones. 000 00 105 00

ordinarias. 40 25 40 50

Cambios sobre París (tanto por ciento). 11 65 11 60

Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina). 28 17 28 15

París, Exterior español. 98 02 98 80

Buenos Aires.—Oro, 227,25.

En el Corro Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior á 88 02, el Id. Fin próximo á 88 27, los francos á 11,55 las libras á 28 14, el amortizable á 102 10 y el Amortizable nuevo á 95 00.

París 98,40.

MENCHETA.

Segunda conferencia Madrid 27 (0,10)

El nuevo infante A las tres de la tarde se ha llevado á cabo la presentación del nuevo hijo de los Infantes don Fernando de Baviera y doña María Teresa.

Al acto, que resultó solemnísimo, asistieron los señores Maura, Allende Salazar y marqués de Fugeroa, los Presidentes de las Cámaras y numerosas nobles y damas.

El nuevo infante fué presentado por su padre, á quien acompañaban la Reina madre doña María Cristina, abuela del nuevo infante, de la Infanta Isabel y del Infante don Raniero.

No se sabe aún qué nombre se impondrá al infante.

Mañana será inscrito en el registro civil.

S. A. R. la infanta doña María Teresa se encuentra muy bien, así como su hijo.

Hasta el día en que regresen los Reyes no se fijará el día en que se celebrará el bautizo.

Los Reyes llegarán á Madrid el domingo próximo.

Al pasar esta tarde el entierro por delante del Palacio de los Infantes se cerraron las puertas á fin de que el ruido de los carruajes no molestara á S. A.

Por Larra El martes próximo se celebrará la fiesta que la Sociedad de Hijos de Madrid ha organizado en honor de «Figaro».

En esta fiesta se conmemora el nacimiento del famoso escritor.

Varios hombres ilustres pronunciarán discursos, y se leerán poesías y trabajos literarios de poetas y prosistas eminentes.

Conferencias telegraficas El ministro de la Gobernación señor La Cierva ha firmado hoy una R. O. disponiendo que en las conferencias telegraficas de 5 minutos de duración han de transmitirse como minimum 100 palabras, y 300 en las conferencias de á cuarto de hora.

Proyectos financieros Hemos interrogado hoy al ministro de Hacienda señor Gonzalez Besada acerca de la época en que presentará á las Cortes sus proyectos financieros.

El señor Gonzalez Besada nos dijo que ya no podrá presentar proyecto alguno hasta después de las vacaciones de Semana Santa.

Añadió que durante las vacaciones se celebrarán varios Consejos en los cuales se discutirán algunos proyectos que aun no soy muy conocidos de sus compañeros.

MENCHETA.

De madrugada

Vacaciones parlamentarias Madrid 27 (2,30 madrugada.)

Los señores Maura, Dato y jefes de las minorías parlamentarias, han acordado que las vacaciones de Semana Santa comiencen á contarse desde el día 4 de Abril.

Las sesiones se reanudarán el día 14.

Las estafas de Zabala El Juzgado que instruye diligencias con motivo del procesamiento de Zabala, se ha constituido en la cárcel de mujeres á fin de comprobar el la letra de la Juaneca es la misma de una carta que el Juzgado posee.

Los calígrafos darán informe mañana.

MENCHETA.

EL SENOR D. Gregorio Perez Munduate Notario del Ilustre Colegio de Pamplona FALLECIÓ EL DIA 26 DEL ACTUAL Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Sus hijos don Epifanio, P. Antonio S. J., nietos, hermana política doña Braulia Goyens, primos, sobrinos y demás parientes Suplican á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Nicolás, hoy sábado, 27 del corriente, á las once de la mañana, en lo que recibirán especial favor. Pamplona 27 de Marzo de 1909.

CREDITO NAVARRO SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DES-CUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Ciros y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central á nuestras Sucursales y vice-versa.—Cuentas corrientes y depósitos en efectivos á la vista con interés de 2 por 100 anual.—Imposiciones á plazo de un año y 8 y 12 por 100 anual.

PAPELES PINTADOS Grandes existencias de los últimos modelos y de las mejores fábricas de París, Londres, Bélgica, etc. Lincrusta U. P. L. gran relieve SEDAS y CUEROS IMITACION.—«VITRAUPHANI» PARA CRISTALES Barnices y esmaltes de las mejores marcas. Colores en polvo y preparados al óleo Ibañez y Sanchez, PINTORES calle Nueva números 85 y 87, Pamplona 15 2

«LA ACTIVIDAD», Sociedad anónima de Crédito y Seguros DOMICILIADA EN PAMPLONA HECHO EL DEPOSITO PREVIO QUE DISPONE LA LEY. Seguros de Vida, Mixtos, Rentas Vitalicias inmediatas, Seguros de Quintas, Seguros Dotales é Infantiles Edificios propiedad: en Barcelona, Pamplona, Zaragoza y Acañiz OFICINAS GENERALES: en el edificio propiedad de la Sociedad en Pamplona, calle de José Alonso, núm. 4.

Pérdida El jueves se perdió un dije de cadena de reloj, es de oro con una piedra y la persona que lo haya encontrado puede entregarlo en esta Redacción donde se le gratificará con cinco pesetas. 8-1

Barbero Hace falta un aprendiz para un pueblo cercano á Pamplona. Informes Jacinto Erroz, Mayor 37, zapatería. 8-1

Edicto La Junta de regadío de esta villa tiene en estudio el proyecto de aprovechamiento de un salto, existente en un punto del canal de derivación donde discurren las aguas que dan riego á las diferentes heredades que constituyen el mismo, con destino á la obtención de energía eléctrica, al objeto de establecer el alumbrado público y un molino harinero para el servicio de esta localidad. A este fin se invita á cuantas personas deseen tomar parte en este asunto, presenten á esta Junta proposiciones y presupuestos en pliegos cerrados, del material completo y necesario tanto para la central como para el molino y construcción de los dos edificios en el término de ocho días, transcurridos los cuales se hará la adjudicación ó se desecharán las propuestas según convenga á los intereses de esta comunidad. Miradas de Arga 26 de Marzo de 1909.—El Presidente, Santos Marco. 8-1

Atención A partir de esta fecha encontrarán rebajas muy fabulosas en los diferentes artículos que esta casa trabaja. Chocolates en las diferentes clases que se elaboran una rebaja de 0'15 céntimos en libra; para probar de que son buenos basta decir que están aprobados por el Laboratorio Químico Municipal. Cera á 1'75 pesetas libra, elaborada en casa, cafés é infinitad de artículos, todos ellos sumamente baratos. Se están recibiendo grandes partidas de bacalao, clases muy superiores, á 12 pesetas arroba y á 35 céntimos libra. Para partidas, tanto en los chocolates como en cereas y bacalao, en el «Tránsito» consultar los precios. Se ha recibido una gran partida de patata legítima de Treviño á dos pesetas la arroba y de y también las hay de otras varias clases. Martín Baquedano, calle de San Nicolás núm. 40 y 42. ms 8-6

Tabla de chopo En la villa de Lumbier hay de venta unos trescientos estados de tabla de chopo superior, limpia de gusano. Para informes dirigirse á Luis M. Iundain, Gerente de la Harinera San Antonio, en dicha villa. 3-8

Londres Novedades de temporada Calzado de mucha duración PRECIOS DE FABRICA BARATISIMOS Por ser así, se venden en Pamplona y se exportan á otras publicaciones más de 850 pares diarios. Esto demostrará bastante las condiciones que el modelo hallará visitando el despacho al por menor en la fábrica de Lopez Hermanos, General Chicchilla 6. Entrada por el jardín, calle del Padre Morret. 5

Los catarros desaparecen rápidamente con los «Caramelos de Bísamo de Toldy y acortado de Negrillos»; 25 céntimos paquete. Farmacia de Negrillos, Pamplona. 20-9

Venta de injertos Se desean vender tres mil injertos en Ororbá. Diríjase á la vinda de Esteban Erroz, vecino de dicho pueblo de Ororbá. p 5-8

A los Párrocos de los pueblos, Vicarios de Pamplona y demás Comunidades Gregorio Sanz, pone en conocimiento de haber ideado y construido una maquinita práctica y curiosa para cortar rápidamente las Formas de consagrar y comulgar, teniendo ya varias pedidas. Tiene 32 milímetros de circunferencia, según exigen Solans y otros rubricuistas.—Gregorio Sanz, Paseo de Sarasate, 86, Veloz-Club, Pamplona. 10-3

Tienda Se alquila una en la planta baja del Hotel «La Perla», donde darán razón. 8-3

Muebles de sala Se vende media sillería de tapicería casi nueva. Taconera, 18, 3.º 8-7

Colchonero madrileño Jarauts, 36, piso segundo. 8-7

La tos ferina y cualquiera otra clase de tos, se alivia inmediatamente y se cura en poco tiempo tomando los «Caramelos de heroína y acortado benzo-clinámico de Negrillos»; medicamento agradable, eficaz y económico; 50 céntimos paquete, Farmacia de Negrillos, Pamplona. 20-8

Alpargatero Se necesita un costurero de alpargatero que sepa su obligación para trabajar en San-güea en casa de don Victoriano Chavarrón. 8-2

